



冬日,云南省昆明市盘龙区滇源街道甸尾村水杉湿地的水杉林色彩艳丽,景色如画。新华社记者胡超摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年12月13日 星期一 辛丑年十一月初十

新华通讯社出版



冬日,位于内蒙古自治区鄂尔多斯市的库布其沙漠壮美而静谧,驼队行走其中,构成一幅沙海画卷。新华社发(王正摄)

今日 8 版 总第 10575 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

新华社记者

文运同国运相牵,文脉同国脉相连。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视文艺事业,围绕做好新时代文艺工作作出一系列重要论述,深刻回答了新的历史条件下文艺工作方向性、全局性、战略性的重大问题,丰富和发展了马克思主义文艺理论,为社会主义文艺在新时代的繁荣发展指明了前进方向。

2016年11月,习近平总书记出席中国文联十大、中国作协九大开幕式并发表重要讲话,号召广大文艺工作者努力筑就中华民族伟大复兴时代的文艺高峰,为文艺界吹响了新的进军号角。

广大文艺工作者在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,坚持以人民为中心的创作导向,把艺术理想融入党和人民事业之中,以一部部反映时代呼声、展现人民奋斗、振奋民族精神、陶冶高尚情操的优秀作品,有力推动社会主义文化繁荣发展,为中华民族伟大复兴凝聚心聚力、培根铸魂。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,牢牢把握社会主义先进文化前进方向

没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。习近平总书记站在民族复兴的高度,谆谆教诲、殷殷期待,为推进文化改革发展、建设社会主义文化强国指明了方向。

近年来,党中央针对文艺领域方向性、战略性问题作出一系列安排部署,一项项高含金量政策密集出台,为繁荣发展社会主义文艺事业谋篇布局、鼓舞士气。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》发布,对建成社会主义文化强国作出战略谋划和科学部署,“传承弘扬中华优秀传统文化”“扩大优质文化产品供给”等成为未来五年经济社会发展的重要内容。

《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》《关于支持戏曲传承发展的若干政策》《关于深化国有文艺院团改革的意见》等印发,为激发创新创造活力,繁荣发展社会主义文艺作出重要制度设计。

在党中央正确领导下,各地各部门深入贯彻党的文艺方针政策,加强组织引导,细化制度设计,因地制宜开展创新,推动形成适合我国国情的文化产品创作生产引导体系。

“要加强和改进文艺理论和评论工作,褒优贬劣,激浊扬清,更加有效地引导创作、推出精品、提高审美、引领风尚。”今年,五部门联合印发《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》,推动文艺评论工作努力打磨好利器、把好方向盘。

中国文艺评论家协会围绕“中华美学精神”“文化自信与世界眼光”“建党百年与文艺评论”“非常时期文艺的价值与力量”等论题举办系列研讨会,不断扩大理论视角,切实发挥文艺评论作用。

中国现代文学馆设立客座研究员制度,围绕新时代文学理论和创作实践展开深入研究、探讨,有力推动当代文学研究与评论工作,营造良好文学生态。

文艺界是思想活跃的地方,也是创造力充沛的地方,济济多士,英才辈出。

“新形势下,文联、作协要深化改革,工作向基层倾斜,服务向最广大文艺工作者拓展”。中国文联、中国作协积极延伸工作手臂,加强对新的文艺组织、新的文艺群体的团结引导,把千千万万文艺从业者、爱好者凝聚起来,进一步增强组织吸引力。

浙江省文联成立全国影视领域的首个产业文联——横店影视产业文联,为“横漂”新的文艺群体打造“新家”;中国杂协举办新文艺群体组织管理人才培训班,推动杂技事业创新发展;中国音协成立“新兴音乐群体工作委员会”和“新兴音乐教育工作委员会”两个专门机构,团结引领“音乐两新”;中国网络文学影响力榜增设“新人新作榜”,激励青年作家关注现实、讴歌时代。

搭平台、抓党建、强基础……文联作协深化改革全面推进,组织覆盖不断扩大,“文艺两新”工作成果遍地开花。

伟大的时代呼唤先进的文化。中国书法家协会主席孙晓云表示,五年来,文艺工作者努力学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以实际行动践行文化自信。进入新时代,踏上新征程,我们将加倍努力,力争交上一份令党和人民满意的答卷。

从时代进步中汲取力量,以文艺精品吹响时代号角

“伟大的中国共产党,风华正茂,山高水长,昂首挺立在新时代的征程上……”(下转 2 版)

为人民放歌

新时代我国社会主义文艺事业成果丰硕气象一新

为时代铸魂

中央经济工作会议总结今年经济工作,分析当前经济形势,部署明年经济工作。社会各界认为,会议对于大家凝聚共识、坚定信心、真抓实干,做好明年经济工作,具有重大而深远的意义。要把党中央决策部署落实到位,切实推动高质量发展,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

“十四五”开局良好,做好经济工作的规律性认识不断积累

快递年业务量首次突破千亿件、跨省异地就医住院费用直接结算已覆盖全国,前11

让高质量发展道路越走越宽广

社会各界热议中央经济工作会议精神

个月货物贸易进出口总值超去年全年……

2021年,是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。面对内外环境的多重挑战,中国经济实现了“十四五”良好开局。

“在百年变局和世纪疫情等多重风险挑战下,我们保持了宏观政策连续性、稳定性、可持续性。”工信部研究机构赛迪顾问总裁秦海林表示,以产业政策为例,更加注重强调根据产业特色,发展规律制定政策,更注重政策的抵达效果,让企业更加有信心谋创新、做实业。

这一年,高质量发展取得新成效。江苏镇江,中集车辆(集团)股份有限

公司子公司的冷藏车生产车间内,激光精准切割、机器人高效焊接……新技术让传统制造“换了容颜”。依靠科技创新、走高质量发展之路,这家企业克服原材料价格上涨、市场需求疲软等不利因素,前三季度营业收入创历史新高。

公司副总裁兼首席技术官李晓甫感慨:“我们将坚持集约型、创新发展,继续在车辆轻量化、数字化方面作出努力,更好服务物流企业。”

在应对风险挑战的实践中,我们进一步积累了对做好经济工作的规律性认识。会议将其概括为“四个必须”——必须坚持党中

黄骅港煤炭年装船量突破2亿吨



12月9日,煤轮靠泊在黄骅港煤炭港区装船作业。记者从国能黄骅港务公司了解到,截至12月8日,黄骅港今年煤炭装船量已突破2亿吨,同比增加4.1%,有力保障了能源稳定安全供应。新华社发(苑立伟摄)

再破3000万吨!塔里木油田实现“十四五”良好开局

新华社乌鲁木齐12月12日电(记者顾煜)记者12日从中国石油塔里木油田获悉,截至目前,位于新疆南部的中国石油塔里木油田今年已生产石油液体604.2万吨、天然气300.7亿立方米,油气当量突破3000万吨,较去年同期增长92万吨,实现“十四五”高起点、高质量开局。

据塔里木油田介绍,2020年,油田油气产量当量达3080万吨,在西部边陲建成年产3000万吨级的大油气田。2021年,油田油气产量当量比上年提前达到3000万吨,进一步夯实新疆作为我国大型油气生产加工储备基地和陆上油气战略

通道的地位,发挥了油气上产重要战略接替区的作用。

塔里木盆地是我国陆上最大含油气盆地,盆地超深层油气资源量占我国陆上超深层油气资源总量60%以上。面对超深、超高温、超高压等极限挑战,30多年来,盆地累计探明32个大中型油气田,为国家贡献油气产量4.4亿吨,创造了巨大经济效益和社会效益。

近年来,塔里木油田大力提升勘探开发力度,突破传统石油地质油气成藏、工程技术、效益勘探三条“死亡线”,向地球深部进军,配套形成8000米以深十大钻完井技术,实现超深复杂油气藏“想得到、看得

到、够得到、采得出”,超深井钻探数量占国内80%以上,建成了我国最大超深油气生产基地。

此外,作为西气东输主力气源地之一,目前塔里木油田538口单井正以每日9500万立方米气量向下游供气,今年累计向西气东输管网和新疆南部5个地州输送天然气超283亿立方米,为带动地方经济社会发展、保障国家能源安全作出积极贡献。

根据规划,塔里木油田将力争2025年油气产量突破4000万吨、2035年达到5000万吨,全面建设世界一流现代化大油气田。

美式民主:精英“旋转门”的“金钱民主”



新华社记者于荣

“在政界,有两样东西很重要,第一是金钱,第二个我就不记得了。”这是100多年前帮助威廉·麦金利两次赢得总统选举的竞选专家马克·汉纳的“经验之谈”。如今每逢美国大选,这句话仍屡屡被媒体引用。因为,与一个多世纪前相比,美式民主的金钱政治本质并无任何改变。

美式民主,金钱至上,权力来自金钱,也服务于金钱。美国政客口中所谓的“自由、民主、人权”不过是精英阶层掩盖自身特权的遮羞布,普通民众被精心设计、充满暗箱操作的政治机制蒙蔽与限制,被排斥在权力体系之外,而精英阶层则凭借财力,通过竞选捐款、政治游说、政商“旋转门”等各种手段左右着国家政策和利益

分配。

真正的民主,应当是人民当家作主。“金钱民主”,却是金钱决定一切。这是美国资本主义制度的本质所决定的,也是美国社会不公的根源之一。

竞选:挥金如土的“烧钱游戏”

在美国大大小小各种选举中,竞选人需要通过“烧钱”来提升“存在感”,包括打广告、雇工作人员、印制宣传品、到各地举办竞选活动等。除个别富人外,大多数候选人的财力都不足以支撑巨大的竞选支出,因而四下筹款便成为其主要任务之一。

进入21世纪以来,美国竞选费用一路飞涨。尤其自2010年美国最高法院先后放宽对公司和个人向候选人和政党捐款的额度限制后,美国选举的“烧钱指数”

更是直线上升。2016年,包括总统和国会在内的美国大选总共花费66亿美元,而到了2020年,这一数字竟超过140亿美元。

据美国消费者新闻与商业频道网站报道,在2020年美国大选中,排名前10位的捐款者总捐款额超过6.4亿美元。除公开登记的选举捐款外,还有大量秘密资金和匿名捐款的“黑钱”充斥大选。美国纽约大学布伦南司法研究中心的数据表明,各种“黑钱”组织通过广告支出和向各类超级政治行动委员会提供捐款,共为2020年选举投入超过7.5亿美元。

高昂的竞选成本为富人和利益集团利用金钱笼络和操控候选人创造了条件,让美国选举沦为“一美元一票”的“烧钱游戏”。美国弗吉尼亚大学政治中心主任拉里·萨瓦托直言,在美国,金钱就是竞选总统的“敲门砖”,“从来如此,未来

也会一直如此”。

游说:利益输送的“合法工具”

当今美国,不游说,无政治。在“金钱民主”模式下,游说成为将政治权力与商业利益勾连起来的一个重要渠道。

尽管美国的游说活动打着“通过博弈让政策更加理性公正”的合法旗号,但其实质就是利益集团操控政策走向的工具,所谓“博弈”不过是美化权钱交易的一种辞说。各利益集团雇用说客,游说国会议员及其身边人员,影响法案的制定和修改,以谋取自身利益最大化。

以禁毒问题为例,自新冠疫情暴发以来,美国滥用毒品致死人数飙升近30%。而联邦和各州政府在各路利益集团游说下,对滥用毒品采取纵容态度,甚至立法让大麻等合法化。(下转7版)